
PONTO 149 

ENSINO SECUNDARIO 
12. 0 ANO - Via de Ensino 

(1. 0 e 5. 0 Cursos) 

Tempo: 2h 
PROVA ESCRITA DE QUIMICA 

2.8 Epoca 
1982 

(Nao e permitida a utilizac;:ao de quaisquer tabelas) 

LElA COM ATENCAO 

- Na pagina seguinte (pag. 149/2) encontrara um conjunto de dados que Ihe 
poderao ser necessarios. 

- Este teste e constitufdo portres partes (I, II e III), sendo indicadas as cotac;:5es 
globais para cada parte, alem da cotac;:ao correspondente a cada pergunta. 

- Atenda as cotacoes e proceda a uma adequada distribuicao do tempo. 

- Nos exercfcios de aplicac;:ao que envolvam calculos numericos e obrigatoria 
a apresentac;:ao destes. 

I 
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- CONSTANTE DE PLANCK: 

h = 6,6 x 10-34Js 

- MASSA DO ELECTRAO EM REPOUSO: 

me = 9,109 X 10-31 Kg, 

- MASSA DO PROTAO EM REPOUSO: 

mp = 1.673 x lO-27 Kg 

- MASSA DO NEUTRAO EM REPOUSO: 

m = 1.675 x 1O-27 Kgn 

- UNIDADE DE MASSA ATOMICA: 

u = 1.660 x 1O-27 Kg 

(5.485 x 10--4 u) 

(1.007276 u) 

(1,009665 u) 

- VELOCIDADE DE PROPAGACAO DA LUZ NO VAZIO: 

c = 3,000 x 108 ms- 1 

- CONSTANTE DOS GASES: 

R = 0,082 atm dm3 

- CONSTANTE DE AVOGADRO: 

N = 6,023 x 1023 

- VOLUME MOLAR DE UM GAS (PTN): 

V = 22.4 dm 3 

- 1 MeV = 1.6 x 1O-13J 

- NUMEROS ATOMICOS: 

H = 1 ; C = 6 ; N = 7 ; 0 = 8 ; Na = 11 
P = 15 ; S = 16 ; CI = 17 ; Ca = 20. 

- MASSAS ATOMICAS: 

mol-1 K- 1 

; Mg = 12 ; AI = 13 ; Si = 14 

C = 12,0 ; 0 = 16,0 ; Ca = 40,1 ; Cu = 63,5 ; Ag = 107,9 ; 1=126,9. 
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Cota<;:ao global: 55 pontos 

1 - Entre as seguintes proposi<;:5es indique as duas afirma<;:5es correctas: 10 pontos 

a) Segundo de Broglie, todas as partfculas tem, em movimento, "proprie­
dades" ondu lat6rias. 

b) A determina<;:ao de duas posi<;:5es exactas para um electrao permite, 
segundo Heisenberg, determinar a sua velocidade. 

c) As radia<;:5es vermelhas sao as mais energeticas do espectro electro­
magnetico visfvel. 

d) A distribui<;:ao electronica em atomos e moleculas pode determinar-se 
experimentalmente por metodos de difrac<;:ao de raios X e de 
electr5es. 

e)	 Sempre que num atomo se possa considerar 0 numero quantico 
principal n = 3, havera nove orbitais preenchidas. 

2 - A cada uma das especies qufmicas representadas pelas formulas. fa<;:a 9 ponios 
corresponder a respect iva geometria assinalada de A a F: 

A - 'angular plana 
B - tetraedrica (ou aproximada­

mente tetraedrica) 
C - triangular plana 
D - piramidal 
E - linear 
F - nenhuma das anteriores. 

3 - Indique, entre as seguintes. qual ou quais das solu<;:5es aquosas assina- , 6 pontos 
ladas de A a E necessitam de 25 cm 3 de solu<;:ao 0,1 M de NaOH para sua 
completa neutraliza<;:ao: 

A	 - 25 cm 3 de HCI0 0,1 M 
4 

B - 25 cm 3 de H PO 0,1 M 
3 4 

C - 25 cm 3 de HN0 0,1 M 
3 

D - 25 cm 3 de H S0 0.1 M 
2 4 

E - 25 cm 3 de NH 0,1 M 
3-

4 - Indique. entre as seguintes equa<;:5es, as que traduzem reac<;:5es de adi- 6 pontos 
<;:ao: 

A	 - C H + Br ~ C H Br 
2	 4 2 2 4 2 

B 2 C H 0H --~ C H 0C H + H 0
2	 5 2 5 2 5 2 

C CH + 2H ----+ CH
2	 2 2 2 6 

D C H + Br ~ C H Br + HBr 
2	 6 2 2 5 

E - CH COOH + CH 0H ~ CH COOCH + H 0 
3 3 3 3 2
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5 - Considere as pares de proposic6es ligadas pelo termo "porque" a seguir 24 pontos 
apresentadas. Indique as proposic5es correctas. Indique, tambem, a 
"porque" nos casas (se as houver) em que esteja bem aplicado (note que 
as duas proposic5es podem ser correctas e a "porque" nao estar bem 
aplicado, isto e, a segunda proposicao nao ser justificacao da primeira). 

a)	 A - A equacao PV = nRT engloba as leis de Boyle-Mariotte e de 
Charles-Gay Lussac para a hidrogenio, nas condic5es ambientes. 

porque 

B - °comportamento do hidrogenio, sob pressao elevada e a baixa 
temperatura, e a de um gas ideal. 

b)	 A - Soluc5es equimolares de acido acetico (etanoico) e de acido 
clorfdrico apresentam a mesmo valor de pH. 

porque 

B - °pH de uma solucao depende da concentracao hidronionica, 
expressa em molaridade. 

c)	 A -- A existencia de ligac5es pol ares entre as atomas de uma mole­
cula nao determina obrigatoriamente a polaridade da molecula. 

porque 

B - A polaridade da molecula tambem depende da geometria 
desta. 

" Cotacao global: 120 pontos 

1 - Escreva as formulas au as names dos seguintes compostos: 16 pontos 

a) Metanoato de amenia 

b) Propanotriol 1,2,3 (glicerina) 

c) ~- COOH
 

d) ~I:: C =C:::::::~I
 
e) Sulfito de calcio
 

f) Hidroxido de magnesia
 

g) KMn0
 
4 

h)	 Napz 

2 - Considerando a numero de O.M. ligantes e antiligantes e a numero de 24 pontos 
electr5es de valencia em HzO ' justifique que a ligacao oxigenio-oxigenio z 
seja simples e escreva a respect iva formula de estrutura. 

3 - Sabendo que a solubilidade do iodato de calcio em agua e 3, 12g dm-3
, 30 pontos 

calcule a solubilidade numa solucao 0,1 M de NaI0 . (ver dados) 
3 

(proceda, nos calculos, as aproximac5es que conduzam a simplificac5es 
aceitaveis). 
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4 - Responda a uma (e 56 uma) das duas quest6es seguintes (4.1 ou 4.2): 

4.1 

20 pontos 

a) Justifique que uma solu<;ao aquosa de nitrate de am6nio seja 
acida. , 

b) Diga 0 que entende por anfoterismo acido-base, exemplific~n­
do com 0 iao H2PO; 

4.2 Considere a reac<;ao H (g) + F (g) -.. 2 HF(g) 
2 2 

a) Sabendo que as energias de liga<;ao em H ,F e HF sao respec­
tivamente 435 kJ mol-1 

, 155 kJ mol- 1 e 5 
2 
65 

2 
kJ mol-1 indique, 

justificando, se a reac<;ao e exotermica ou endotermica. 

b) .Qual 0 valor aproximado para a varia<;ao de entropia L:,S da re­
ac<;ao? Justifique. 

5 - Responda a uma (e 56 uma) das duas quest6es seguintes (5.1 ou 5.2): 

5.1 - Em determinadas condi<;6es 0 acido nftrico reage com 0 di6xido 
de enxofre com forma<;ao de H SO e de NO. 

2 4 

a) Demonstre que a reac<;ao e de oxida<;ao-redu<;ao; escreva as 
equa<;6es das semi-reac<;6es e a equa<;ao global. 

b) Determine a massa de acido obtida quando da reac<;ao de 
3,36 dm3 (PTN) de S02' (ver dados) 

30 pontos 

5.2 -

a) Calcule a massa de calcario (CaC0
3 

impuro) com 20% de 
impurezas, necessario a obten<;ao de 17,6g de di6xido de 
carbono. (ver dados) 

b) °gas obtido, referido na alinea anterior, foi guardado num 
recipiente a temperatura de 17° C e a pressao de 5 atm. 
Determine a capacidade do recipiente. (ver dados) 

30 pontos 

-
III 

Cota<;ao global: 25 pontos. 

Escreva uma composi<;ao sobre um (e 56 um) dos tres temas a seguir 
apresentados: 

1 - Natureza ondulat6ria e corpuscular das radia<;6es electromagneticas. 
Rela<;ao de Planck-Einstein. 

2 - Aplica<;ao do princlpio de Le Chatelier a reac<;6es quimicas de interesse 
industrial. 

3 - Transformac6es nucleares: reac<;6es de fusao e de fissao (cisao); emissao 
de radia<;6es a, [3 e y. 
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